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S ib iiii, 31 Octombre, 1884.
E dureros când trebue se constate omul regreB 

în viaţa unui stat, şi este şi mai dureros că regre
sul se presentează ca fructul direcţiunei urmărite 
încă şi acuma cu un fanatism demn de o causă mai 
bună. Şi dacă e dureroasă aceasta stare de lucruri, 
de sute de ori e dureros a constata, că curentul 
bolnăvicios, după care sunt croite astăŞi lucrurilă, 
nu uşor va fi delăturat. Am pornit pe cale alune
coasă cu noţiunile problematice de astăzi şi cădem 
pe nesimţite, şi tare ne temem, că voind în cele 
din urmă a ne întoarce, nu vom mai putea urca 
stânca pe care am alunecat.

Noi românfi cu dreptul facem pretensiunea de 
a fi consideraţi de adevăraţii fii ai acestei patrii, 
căci noi avem merite duple la acest titlu. Noi ne 
împlinim datorinţa de cetăţeni ca nime altul şi iu
bim pănă la fanatism această ţeară cu toate in- 
stituţiunile ei, şi în schimb în caşul cel mai bun ni 
se permite a trăi şi noi. şi a suporta greutăţile. 
Atâta face statul pentru noi. Preste aceasta un spe
cial merit al nostru este neobosinţa, cu care lucrăm 
spre a chiarifica pe cei competenţi, că rău stăm, pe 
căi strâmbe umblăm, şi că în direcţiunea apucată 
numai perire aducem asupra statului. Şi noi stăruim 
cu neobosinţă a repeta acestea ţii şi noapte, deşi 
această intimă credinţă a noastră provoacă ura — 
şi să-o spunem franc, — aproape totdeuna năpăstui- 
rea opiniunei publice ungureşti asupra noastră.

Fideli programei noastre şi deastădată ^trebue 
se zăbovim la struna cea veche: e rău drumul apu
cat şi el ne duce la perire,

Să constatăm faptul.
Sub datul 6 Novembre, 1884. ministrul de culte 

şi instrucţiune publică a trimis la diregătoriile şco
lare din ţeară următoriul cerculariu:

„Mi-a venit la cunoştinţă, că elevii din gimna- 
siele ungureşti, cari întră în academia orientală din 
Viena la primirea şi progresul lor în acel institut 
intimpină greutăţi, şi de multe-ori se fac imposibili 
chiar din motivul, căci nu cunosc din destul limba 
germană in vorbă şi scris, deşi această limbă nu 
este numai limbă de propunere la cele mai importante 
obiecte de învăţământ, ci încă mai târŞiu, după in
trarea elevilor în serviciu, ea este primită ca limbă 
in cele mai multe afaceri 'diplomatice ale monar- 
chiei. Această greutate esistă şi la primirile în in
stitutele ces. reg. militare. După ce amintitele greu
tăţi nu 8’ar putea ivi, dacă s’ar îndeplini în toată 
estensiunea cele prescrise în planul pentru scoalele

FOIŢA.
0 am basadă de amor.

(episod din lumea bucureşteană.)
Pendula arătă oarele I I s/, şi Ion Mărinianu 

dormia încă somnul nevinovaţilor sub baldachinul 
de metasă albastră, ce-i procura un fel de recoare 
lascivă şi plăcută.

Fiind-că nu toată lumea e obligată a şti, că 
cine-i Ion Mărinianu, voiu spune cele ce ştiu des
pre el.

în societăţile înalte ale Bucureştilor e cunoscut 
pretutindenea sub numele de „don Juan“ ; erou şi 
galantom în toate cercustările: pe „turf,“ cum şi 
la bacara.

Observ în treacăt, că pentru a juca rolul de 
don Juan Mariniami avea toate titlurile. Spiritul şi 
elocinţa graiului seu erau apreciate chiar şi de ini
micii sei, pe lângă aceste posedea o avere colosală 
şi d’abia număra încă [24—36 ani, va se (lică era 
tocmai în cea mai frumoasă etate de bărbat.

Ei bine, precum (lis-am deja, Ion Mărinianu dor
mia la acest moment, când deodată uşa se deschisă 
cu sgomot şi întră un june cu un aer distrus şi în- 
grijat. Mărinianu trăŞit din somnul dulce voia deja 
să pronunţe nişte înjurături, recunoscu însă pe La- 
gcar Orănescu, amicul seu intim.

Pentrn abonamente şi innerţinni a se adresa la
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noastre medii cu privire la limba germană, şi tre
bue se presupunem, că între elevii, cari se însinuă 
spre primire în amintitele institute, de multe ori 
sunt şi de aceia, a căror cunoştinţă din limba ger
mană este pe un nivel cu mult mai în inferior, de cât 
măsura statorită de scopul învăţământului, de aceia 
spre evitarea acestora, me véd silit a te provoca pe 
tit. Dta ca în cercul Dtale de competinţă, se mijlo
ceşti, ca pe deoparte în gimnasiele noastre, special 
în clasele mai înalte se se promoveze după putinţă 
pretinsul progres al limbei germâne — chiar şi din 
respect cătră distinsele ei foloase practice; pe de 
altă parte directorii acelor scoale se facă atenţi pre 
elevii care vreau se între în academia orientală, în 
institutele militare, sau mai târziu în oficiu politic, 
comercial de esterne, respective serviţiu în armata 
comună, că ei, în propriul lor interes, să-şi ţină de 
datorinţă a pune deosebit pond pe studiul limbei 
germâne.“

Faptul este constatat.
S’a atacat basa instrucţiunei publice îndată 

după intrarea erei dualistice. Ideia de stat ungu
resc şi maghiarisarea erau problemele, ce era da
toare şcoala a le deslega.

Propaganda s’a pus în mişcare. S’au făcut legi 
preste legi toate după calapodul signalat. S’au scu
lat în parlament bărbaţi competenţi, oameni cu minte 
şi inimă, s’au provocat la istorie, la esperienţa vieţei, 
la pedagogie — n’ar mai fi pomană de pedagogie 
— la ştiinţa din statele civilisate, au apelat la lo
gică, la psychologia popoarălor, şi au conjurat pre 
cei competenţi se nu facă din scoală schidoală.

Toate au fost in zadar. Curentul sdobitoriu era 
pus în mişcare, şi nime nu se gândia la potolirea lui. 
Legile s’au adus, au trecut prin ambele foruri legis
lative, au obţinut sancţiunea monarohului şi glasul 
nostru a amuţit, şi el a amuţit la iscălitura împăra
tului, care sfinţeşte legea, şi-i dă respect în ochii ro
mânului.

Fructele acestor încercări tendenţioase nu pu
teau fi altele, de cât celea ce sunt. Ştiinţa şi cul
tura au devenit lucruri secundare, şi principalul s’a 
redus la patriotismul modern şi meghiarisare. Aşa 
în scoalele populare, aşa în cele medii, aşa în cele 
superioare.

Din întâmplare scoalele medii au atras asupra 
lor atenţiunea lumei, şi din întâmplare limba ger
mană ne a dat de astădată de gol.

Cerculariul ministrului de culte şi instrucţiune 
publică este compus în termini cât se poate de aleşi. 
Cu toată diplomaţia lui însă tosuşi două lucruri nu

— Draci şi diavoli! ciudate maniere ţi-ai luat, 
iubite Lascare, de vii şi trăzeşti pe creştini în (liori 
de dimineaţă.

Tinărul om se trânti pe un fotoliu apoi (lise 
cu solemnitate:

— Mi-ai fost promis d’a fi totdeauna în aju
tor la afacerile mele de onoare, eată causa pentru 
care am venit; de altmintrelea soarele e la zeritul 
carierii sale, cea ce vrea să (lică, că e aproape de 
ameaŞi.

— Vorbeşte, te rog, vorbeşte; poate vre-un 
duel ?

— Da, un duel pe viaţă şi moarte: me însor, 
şi de astâdată serios...

Ion Mărinianu isbucni într’un hohot:
— Şi pentru ce această glumă rea, nenoroci- 

tule? Dacă nu me înşel nu sunt 14 (Iile decând 
ai fost dechiarat, că căsătoria nu e decât un armi
stiţiu, şi că pentru a avea odihnă omul trebue să fi 
luptat....

— Am (lis, precum Şic toţi aceia, cari n’au 
iubit încă cu adevăr; dar acum, a h ! acum iubesc 
nebuneşte un amor....

— Fatal, epocal, radical.. .. ei bine, lăsăm epi- 
tetoanele, căci când e vorbă de ele cu amorezi nu o 
gaţi niciodată. Spune-mi cel puţin e avută aleasa 
inimei tale?

— Are o rentă anuală de 20 mii lei.

I M S X K T I U M I L X
P«ntrn odată 7 ar., — de donă ori îs  or., — de tre i or 
16 ar. rtndnl an litare ţarm ond — şi tim bra  de .30 ar. p en tra  

Se-oare publicare.

s’au putut tăinui. Academia orientală pentru şcoala 
diplomaţiei şi scoalele militare au spus lumei, că ele
vii eşiţi din scoalele noastre medii nu cunosc limba 
germană. Din acest motiv ei nu pot fi primiţi nici 
la cariera politică, nici la cea militară.

Eată puţină controlă privitoriu la progresul în 
scoalele noastre! Eată un for superior, care ne dă 
de gol în faţa lumei.

Ce ar veni la iveală, când am avea un for su
perior, care să controleze întreagă instrucţiunea din 
statul nostru? Ce s’ar (lice oare despre scoalele po
porale, în cari sărmanul băiat este torturat cu în
văţarea limbei maghiare în socoteala desvoltărei sale 
omnilaterale, ce ar eşi la lumină în scoalele medii 
abstracţiune făcând dela limba germână, ce s’ar de- 
svâli la cele superioare, cari după cum arată caşul 
cel mai proaspăt sunt atât de grozav copleşite de 
fanatismul modern?

Avem grea răspundere pentru viitoriul patriei 
noastre şi ea este întrecută numai de serioasele în- 
grigiri, cu cari-1 privim. De aceea Şicem şi acuma 
după cum am mai (lis; iău mergem pe calea apucată.

E curioasă Bituaţiunea în ţara noastră. Toate 
straturile sunt infiltrate de curentul domnitoriu : ma- 
ghiarisarea. Băieţii se chinuesc la filologia maghiară, 
studenţii prin gimnasii umblă cu pipa’n gură, la 
universitate face cravaluri şi cântă nota lui Kossuth, 
justiţia este a limbei maghiare, administraţiunea vai 
de ea, şi cu toate acestea noi suntem cei cu gura 
mare.

Éretlen gombák és éretlen gyümölcsök. Aşa este: 
bureţi putreŞi şi mere pădureţe. AstăŞi vine aca
demia orientală şi scoalele militare şi ne dă bobâr- 
nac pe sub nas. Dumnezeu ştie cine va mai veni mâne 
şi ne va (lice: lăsaţi şcoala poporală între margi
nile staverite de ştiinţă şi nu faceţi din ea cari
catură.

Se poate ivi caşul — căci în lume toate sunt 
cu putinţă — se poate ivi şi caşul că oarecineva, 
îngulerat ca odinioară, se aplice nuiaua la cei cu 
Kossuth — nota — şi printre zidurile universităţei 
se re8une cunoscutul. „Gott erkalte . . . .“ şi acea
sta de bună seamă nu de dragul limbei germâne.

D in  şed in ţele  delegaţiun ilor.
Subcomisiunea de resbel a delegaţiunei maghiare 

în şedinţa ţinută în 6 Nov. n. sub presidiul lui Jo
şii Sz l ávy,  a finit desbaterea asupra debitului estra- 
ordinariu al armatei comune permanente.

Mărinianu făcu un gest involuntar, apoi (lise 
cu serio8itate forţată:

Ei bine scumpe amice, eată-me la disposiţiunea 
ta; spune ordonează ce voieşti să fac....

— Ceea ce voieşti e foarte simplu. 0 întâm
plare a făcut să cunoşti relaţiunea mea cu dna 
Leonescu. Poate acum 'mi-va fi ertat să-ţi spun 
cum am iubit-o, şi că poate o iubesc încă... săr
mana Letiţia.... Păn’ acum am reuşit sé-i ascund 
planul meu de căsătorie, dar peste puţin toate tre
bue se-i vină la cunoştinţă. Dacă numai (liare 
n’ar mai fi pe lume, vestea fidanţării mele e res- 
pânaită prin toată capitala... dânsa e o femeie pa
sionată, de un temperament resbunător, me tem de 
un scandal__

— înţeleg. Voieşti să me duc la ea, să o con
ving despre necesitatea paşului, care-1 faci; să i 
spui, că cu toate acestea D’ai încetat ai păstra 
amorul, ce nu-ţi va răpi nime din inimă.

— Da, aceste să i le spui, şi încă ceva: că o 
iubeşti, că de mult priveşti cu gelosie fericirea 
noastiă; o fericire ce n’am meritat niciodată.

— Pretinzi cam mult deodată...
— Nici decât. Prin spiritul teu şi fâr’ să te 

linguşesc, prin avantagele corporale, cari le ai faţă 
de mine cred, că nu te va costa osteneală a pleda 
cu succes în causa mea. Dar acum te părăsesc 
scumpe don Jüan, căci sunt grăbit. Duhul sânt 
să-ţi lumineze minţile, şi se te conducă cu pace
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Toate titlurile s’au primit fără nici o modifi
care. Mai mare discută numai la titlul 11 s’a escat, 
unde pentru edificarea fortăreţei Przemysl ca a treia 
rată este preliminat 1,200,000 fi., ear pentru aco
perirea 8peselor estraordinarie pentru fortăreaţa din 
Cracovia 1 milion fi. v. a. însă şi acest titlu s’a 
primit nemodificat.

Şedinţa procsimă s’a ţinut Luni, la 10 Nov. n.
în care s’a autenticat reportul subcomisiunei.

** *
Subcomisiunea budgetarie a delegaţiunei austriaco 

în şedinţa din 6 Nov. a desbătut creditul ocupaţional.
Referinţele dr. M at tus,  înainte de toate de

scrie pe scurt budgetul administraţiunei civile a 
teritoriului ocupat şi adresează cătră ministrul co
mun de finance următoarele întrebări:

1. In ce stare e edificarea calei ferate Mo- 
star-Metcovitz ?

2. Cere desluciri despre eventuala durată a 
instituţiunei coloniei de deliquenţi.

3. Cere desluciri despre faptele hoţilor, amin
tite astăvară prin jurnale.

Ministrul comun de financie, Beniamin K á 11 a y 
răspunde, că de şi astfeliu de hoţi s’au ivit şi în 
acest an, totuşi aceştia s’au putut prinde mai de 
timpuriu, şi nici nu au putut face atâtea delicte ca 
în anii trecuţi. Faţă de cestiunea calei ferate Mo- 
star-Metkovitz accentuează, că intreprimjătoriul a 
primit zidirea acestei căli cu datorinţa de a o găta 
pe 15 Iuniu 1885.

La desbatere au luat parte: principele W in 
d i s c h g r ä t  z, Beer ,  D u m b a, br. H i p p o 1 i t i, br. 
B e z e c n y  şl ministrul comun de finance Ká l i  ay. 
Creditul ocupaţional s’a votat, asemenea s’a primit 
budgetul ministrului comun de finance şi prelimi
nariul curtei comune supreme de contabilitate.

** *
Subcomissiunea budgetariă a delegaţiunei austri

aco în şedinţa din 6 Nov. n. a aprobat raportul ce
tit prin referinţele br. H ü b n e r  asupra budgetului 
miniateriului de esterne, a luat la desbatere spesele 
ordinarie ale armatei comune.

Referinţele contele F a l k e n h a y n  a adresat 
cătră ministrul de resbel mai multe întrebări la cari 
ministrul de resbel, contele B y l a n d t - R h e i d t  de 
loc a şi răspuns, cu ce şedinţa s’a ridicat, ear des- 
baterea se va continua în 7 Novembre.

In şedinţa din 7 Novembre a subcomisiunei de 
esterne a delegaţiunei maghiare, ministrul de esterne, 
contele Kálnoky a respuns la întrebările ce i ß’au 
făcut. Răspunsul a fost mai tot acela, care l’a dat 
delegaţiunei austriaco. Ludovic Csernatony a între
bat, că oare adevărat este, că guvernul german şi 
rusesc ar fi făcut întrebare despre esplicarea adre- 
Bei maghiare, la ce ministrul de esterne a răspuns că 
nu e adevărat. Contele Iuliu Andrássy la întrebarea 
lui Szilágyi, că este oare adevărat, că în 1879 s’a pro
pus împrotocolarea alianţiei germane din partea guver
nului german, şi că aceasta a refusat-o guvernul nostru, 
dechiăra, că în aceasta privinţă propunere formală nu 
s’a făcut. Contele Apponyi nu voieşte a lega con- 
venţiunea cu societatea Lloyd. Kálnoky şlice, că 
trebue să se lege din nou convenţiune cu aceasta 
societate, de oare-ce ar fi foarte greu a înfiinţa o 
societate mare.

* *
*Subcomissiunea financiară a delegaţiunei maghiare 

in şedinţa din 7 Nov. n. a verificat reportul referi-

— Amin! Şise Mărinianu, întin$ându-şi mâna 
amicului seu. Uitasem însă să te întreb de locuinţa 
fostei adorate.

— Calea Victoriei Nr..., şti alaltăeri când mi-ai 
cerut foc era tocmai înaintea casei sale. . . Adio.

Ion Mărinianu rămas singur, se adânci în re- 
flesiuni.

— Eată în fine un incident destul de supără
tor, ’şi (lise e l ; tocmai astăzi voiam să-mi călăresc 
fugarul nou pe soşea, se mă pregătesc la o diserta- 
ţiune asupra necesităţii unui sistem de potcovit, ce 
voi rosti de seară la „Jokei-Club“.... De altmintre
lea lucrul nu e aşa de nerentabil precum se pare, 
căci dacă bine mi aduc aminte dna Leonescu e o 
blondină adorabilă....

Şi Ion Mărinianu, ca un advocat, care ţine la 
reputaţiunea sa, se cugeta deja la pledoariul, ce ave 
să ţină înaintea frumoasei necunoscute.

El era dintre acei „desoauvrés“ ai capitalelor 
civlliBate, cari pentru facerea toaletei întrebuinţează 
două oare pe <ji. Nu e de lipsă să o mai spunem 
că de astădată el stătu ceva şi mai mult înaintea 
oglindii.

Apoi fiind chitit după toate recerinţele artei 
imbrăcării mai aruncă o privire plină de satisfac- 
ţiune, aprinse o ţigară şi se cobori la stradă cu paşi 
măsuraţi.

toriu la budgetul de pe anul 1885 a ministrului de 
esterne şi a curtei supreme comune de contablitate. 
Raportul se va presenta înaintea delegaţiunei în şe
dinţa publică de Marţi.

* *
*Subcomissiunea budgettarie a delegaţiunei austriaco 

în 7 a 1. c. a continuat desbaterea budgetului de re
sbel ordinariu. Budgetul s’a primit în general. La 
desbaterea specială posiţiune 1—6 s’au primit fără 
observare. La posiţiunea 7 Hausner a întrebat, de 
ce s’a desfiinţat şcoala de cădeţi din Lemberg, la 
ce ministrul de resbel, contele Bylanut-Rheidt a ră
spuns, că este destul o scoală de cădeţi. După»6ce- 
ste şi aseasta posiţiune s’a primit. După ce s’au pri
mit încă posiţiunile 8—15, şedinţa s’a ridicat.

Delegaţiunea maghiară va ţine Marţi, în 111. c. 
a doua şedinţă publică. Gătându se până atunci ra
porturile subcomisiunilor, acele se vor presenta în 
această şedinţă şi apoi dându se câte va ţlile pen
tru Btudiarea lor, se va începe desbaterea merito
rie în şedinţe publice, aşa ca eventual în săptămână 
următoare delegaţiunea ’şi va gata agendele.

„Viitorul“.

Corespondenţe particulare
ale „Telegrafului Bomân.u

Budapesta, 28 Octombre 1884. Die Redactor! 
Pre la noi prin Budapesta tocmai acuma sunt în
trunite delegaţiunile în sesiune ordinariă. Pănă acuma 
s’au lucrat numai în comisiuni, şi atâtea asigurări 
s’au făcut despre pace, încât mult rischează omul, 
care ar fi cutezat a afirma, că preste noapte ne 
vom trezi cu răsboiul în spate.

Să le luaţi toate în serios die Redactor, căci a 
trecut timpul glumelor. Am auţlit din gura monar- 
chului că pacea este asigurată, ne-a repeţit-o acea
sta ministrul Kálnoky în delegaţiunile austriaco, oa 
poftorit o în delegaţiunile ungureşti, aşa că noi cre
zând în durabilitatea păcei, ne credeam asiguraţi în 
pacinica noastră îndeletnicire cu ştiinţa şi cele ale 
ştiinţei.

insă ce să veţii. Alianţa austro-ungară poate 
să fie cât va vrea ea basa acţiunilor noaBtre interne 
şi esterne, ea dispare în faţa rigoroasei junime de 
aici, care ca din ceriu senin deohiară răsboiu socie
tăţii „Petru Maior“ şi junimei române de aici.

Şi este mare zăpăceala în cercurile politice mai 
înalte ale junimei studioase de aici. Românii dela 
universitatea din Budapesta fac revoluţie, căci ei 
vreau se sărbătorească amintirea revoluţiei dela 1784.

Periculum in mora. Cu mic cu mare întreagă 
ceata băieţilor s’a pus în mişcare, şi a făcut mare 
gălăgie.

Şi cum să nu facă ea gălăgie, căci se simţea 
trebuinţa de a se cânta Kossuth-dal. Era a se pune 
coroanei in evidenţă că în Ungaria elementele tur
bulente sunt tocmai viitoarea elită a ei — junimea 
Bumuţată de întreagă pressa maghiară.

Se simţia trebuinţa de a arăta casei Habsburg, 
că la o provocare a lui Kossuth, toată suflarea un
gurească va ridica arma spre a résbuna Világos-ul.

Spre a putea face asemenea demonstraţiune 
trebuia pretest, şi el s’a aflat.

Junimea română dela universitatea din Buda
pesta entusiasmată de spiritul de asociaţiune ca 
toate popoarăle ce tind spre cultură, a decis ca pe

Edificiul indicat de amicul seu era de o archi- 
tectură complicată dar elegantă. Mărinianu întră 
fără esitare....

— Doamna Leonescu? întrebă el portarul, la a 
cărui răspuns afirmativ el se urcă pe scări

După „aerul“ distins, şi toată înfăţoşarea lo
cuinţei el vă$u îndată, că se află într’o bună casă. 
In anticameră un servitor îl întrebă de numele lui 
apoi revenind pe loc îl rugă se între.

Don Juanul nostru era puţintel surprins de a 
afla în salon două femei în loc de una.

— Doamna mea, (lise el tnchinindu-se profund, 
recunosc că visita mea e neîndreptăţită, neavénd ono
rul de a ve fi fost presentat, un eveniment care ve 
priveşte şi a cărei povestire ar fi o istorie întreagă, 
m’a silit sé fac aceasta.

Doamna streină înţelesă, că aceasta istorie nu 
se va spune înaintea ei, după nişte reflesiuni pro
funde asupra timpului şi a ploii se recomândă fără 
sé se fi făcut mari forţări de a o reţinea.

— Ei bine, domnule, (lise juna femee după ce 
au rămas singuri, ve ascult. Aveţi şansu de a nu 
fi conturbat în istorisire, căci adevăraţii visitatori nu 
vin decât la 4 oare după reintoarcea dela şosea.

— încep doamna mea, (lise Mărinianu cu gra
vitate. De sigur ve plac romanurile sau piesele de 
teatru? Ei bine înehipuiţi-ve la moment, că sunteţi 
eroina unui roman, in care un june bărbat iubeşte 
o fată şi a i u b i t  o femeie.

viitoriu barem în toată luna odată, se ţină o cină 
comună, ca astfeliu să poată conveni mai de aproape 
românul bănăţan cu cel marămurăşan, ardelean etc.

Spre acest scop salutar s’a ales o comisiune 
din sinul junimei, căreia i-se încredinţase aceasta 
afacere.

Comisiunei o singură restricţiune i-s’a pus şi 
anume: seara de convenire să Be ficseze într’una 
din primele 10 (Iile a lunei, cu un cuvânt cât se 
poate aproape de prima.

Şi aceasta din motivul ca nu cumva junimea — 
îndepărtându se de prima — se înceapă a suferi de 
boala pungei şi astfeliu să fie zădărnicită de sine 
toată încercarea.

Comisiunea ţinând cont de această împregiu- 
rare, a defipt cât pentru luna aceasta <jiua de 7 
Novembre n. luând în considerare şi împregiurarea, 
că această (li coincidea cu onomastica multor con
fraţi de ai noştri şi astfeliu sărbătoarea va fi duplă.

Pregătirile şi invitarea — înainte cu 2 — 3 săp
tămâni — a decurs în cea mai esemplară ordine şi 
linişte, precum e data românului, fără ca să-i fi 
plesnit vre-unuia prin minte ca barem în idee se 
îmbine de convenirea aceasta colegială, sărbarea 
aniversării centenariului lui H o r i  a.

Maghiarul însă, din firea sa esaltat, mai pe ro
mâneşte (lis: din firea sa sburdalnic, ’şi caută în
suşi scandalul de compromitere. Şi pus odată în 
mişcare, feritulau Dumnezeu de raţiune. De aci 
mulţimea scandalurilor şi cu ele compromisiunile.

Un păcătos dintre noi din nesocoteala şi hă- 
băucia sa, îl pune amarul seu de comunică unor 
amici încrezuţi de ai sei dintre maghiari — printre 
cari era cu toată afabilitatea primit pănă aci — 
proiectata noastră convenire colegială. El însă 
in nemernicia sa i dă caracterul de convenire po
litică cu scop de a sărba centenariul Martirilor 
Horia, Cloşca şi Crişan. De unde a supt-o el acea
sta, singur nu ştie *).

Atâta a trebuit; a mai pune numai uleu pe 
foc. Scandalul a fost gata.

Ca cu iuţimea fulgerului s’a strecurat aceasta 
greşită informaţiune printre junimea universitară 
maghiară.

Mai vine apoi pressa şi pune coroană mistifi- 
cărei prin insinuaţiunea, că societatea „Petru Maior“ 
arangiază proiectata sărbare.

Se înţelege conducătorii acestei societăţi — 
ceea ce le serveşte spre onoare — cu precauţiunea 
cuvenită numai decât au rectificat causa.

Şi pressa maghiară, ne mai putând simula ma
liţia, au publicat cu viuă satisfacţiune pe lângă ob
servarea sa copilărească: „hissen mi arról már előre 
meg voltunk győződve,“adecă pe româneşte: noi din 
capul locului am fost convinşi despre aceea, se în
ţelege despre netemeinicia însinuaţiunei. Au fost 
convinşi despre netemeinicia ei, şi în iubirea lor de 
pace, şi adevăr totuşi au publieat’o. Frumoasă che
mare are atunci pressa maghiară. (Cine voeşte o 
poate imita!)

Cu atâta focul nu s’a potolit. Junimea maghiară 
a continuat cu lăţirea faimei mincinoase. Şi cu 2 
oare înainte de convenirea noastră s’a întrunit în

*) Va fi fost de sigur o glumă nesocotită din partea 
lui, precum se întîmplă adese între colegi, numai din pe- 
tulanţă; denunciaţiune maliţioasă nu presupunem dela un 
june român. Red.

— Recunosc, domnule, că nu prea înţeleg necsul...
— Me veţi înţelege, dar me rog de puţină 

răbdare.
Marinianu continuă:
— Eroul romanului meu n’a încetat a păstra 

junei femei o sacră recunoştinţă, poate chiar şi amor 
cu toate aceste ia pe tata în căsătorie...

Doamna casei îngălbini, dar Mărinianu era ne
îndurător.

— Sosind timpul pentru a spune femeie ado
rate ultimul rămas-bun, junele bărbat s’a temut a 
veni în persoană ca nu cumva amintirea fericirilor 
trecute să i răpească forţa pentru decisiunea sa.

La aceste din urmă cuvinte juna femee nu şi 
mai putu domina sentimentele şi sculându-se de p » 
fotoliu eschiamă cu indignare:

— Ah! înţeleg, el se însoară, ar fi trebuit să
ghicesc aceasta de mult nenorocita ce sunt............
Şi ca fulgerată că(lu pe fotoliu.

Din fericire Mărinianu află pe un consol un 
flacon cu „apă de Colonia“ din care o făcu să r - 
spire. Ea ’şi deschisă ochii. Era atât de palidă, 
inima-i bătea cu atâta vehemenţă încât Mărinianu 
se simţi cuprins de o adeverată compasiune.

— Ingratul, ingratul, murmura ea cu o voce
debilă, a uitat deci sacrificiile, cari le-am adus. Aii! 
şi eu sărmana de mine, care am crezut în onesti
tatea lui, în sinceritatea inimei sale.... (Va urma).
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şedinţă, în localul universităţii cu scop de a se 
pregăti pentru contra-demonstraţiuni.

Dar aceasta şedinţă ne avénd nici un scop, nu 
şi-a ajuns nici uu scop, cărei — spre mulţămirea noa
stră — comisariul dlui Ministru lămurind cestiunea 
ştin8ă şi junimea asupra chemării sale a suspendat’o 
ai disolvat înainte de a se aduce ceva concluse de
monstrative.

Şi mai frumos a atras atenţiunea junimei asu
pra chiemării sala dl Rector al universităţii in- 
terţlicându le strict ori ce demonstraţiuni politice, 
prin un afiş espus tot în aceiaşi <ji pe tabela pu- 
blicaţiunilor oficioase, cam de următoriul cuprins:

Chemarea junimei universitare este a-şi câştiga 
cunoştinţe ştientifice, nu înse a face demonstraţiuni 
politice.

Grea va fi deci responsabilitatea fie-cărui cive 
universitar, care-şi va permite a trece marginile 
acestei disposiţiuni. Şi nesmintit se va pune sub 
cea mai strictă cercetare disciplinară unul ca acela.

Cu toate aceste ca la 2—300 universitari ma
ghiari în frunte cu Szász Károly jun. cu a cărui 
nume de renume pocit, suntem cunoscuţi dela Bcan- 
dalul din Cluş, — între mii de „Abzug“-uri intonând 
imnul lui Kossuth, pe la 7 oare seara a venit şi s’a 
postat înaintea hotelului „Commer“ pe marginea 
Dunării, unde se adunase junimea română.

Aci intonând de repeţite ori imnul lui Kossuth 
şi Hazádnak rendületlenül“ etc., ce i priveşte espres 
pe ei, s’a rugat sé li se comunice de nou scopul in- 
trunirei noastre. La aceste, unul din membrii co- 
misiunei arangiatoare, spre a încungiura ori şi ce 
scandal din parte-ne, şi-a ţinut de datorinţă a le 
spune verde de rou scopul întrunirei, fiind acesta 
un scop demn de toată lauda, ce va face totdeauna 
onoare junimei române*).

Cu aceste B’a pus capet demonstraţiunilor ne
socotite. Şi junimea maghiară s’a depărtat la ale 
sale, urmărită fiind pănă departe de marşul galiţe- 
lor. Căci uitasem sé spun că toată scena se întâm
plase pe piaţa galiţelor. Şi în Pesta au obiceiul de 
galiţele ce sunt de vânzare — venind din depăr
tări mari vémjétorii le ţin şi peste noapte în piaţă, 
prin coteţe anumit pregătite din nueluţe. Din acest 
incident pe piaţa Pestei totdeuna sunt galiţe cu 
miile. Aşa s’a întâmplat, că sbierăturilor infuriate 
ale junimei maghiare, se da refrenul cel mai potri
vit prin ţipetele spăriate ale galiţelor de tot soiul.

Se amestecaseră glasurile, de pe nesimţite te 
închipuiai într’o adevărată menagerie.

Dunărea, în a cărei suprafaţă se reflecta radele 
a mii de lampe luminoase i privea pe aceşti impie
gaţi cu oare care dispreţ; spre norocul nostru înse 
ea nu şi-a schimbat cursul seu da mânia lor, ci cur 
gea ca şi mai nainte lin şi dulce, îndemnându-ne 
de asemenea la linişte.

Ear’ noi, pelângă toate aceste, ne-am petrecut 
pănă târziu, în dragul voiei bune aşa precum ro
mânul şi petrece cu inima deschisă între mulţime 
de hore şi doine frumoase.

în decursul petrecerei am fost cercetaţi şi de 
un consiliar de poliţie, care însă fără a conturba 
petrecerea noastră s’a informat pe calea sa onestă 
despre întrunirea noastră.

Şi după informaţiunea dată, cerându-şi scusele 
sale, B’a depărtat dela noi cu cea mai viuă mulţămire.

Dintraltele asupra acestora, în interesul causei 
cred că voiu mai reveni die Redactor, deşi — încât 
ştiu pănă acuma —  sunt toate aplanate în favorul 
nostru *.) Bogoslovul.

Guşteriţâ, 10 Noembre 1884**). Domnule Redac
tor! în librăria din palatul lui Bruckenthal dela înce
putul lunei acesteia sunt espuse portretele capilor 
martirilor poporului român din 1784.

Portretele sunt lucrate în oleu după originalele 
din Viena. Lucrarea însăş este foarte scrupuloasă 
şi pictorul a priceput sé redee cu minuţioasă fide
litate tipurile lui Horia, Cloşca şi Crişan.

Espresiunpa feţelor este nimerită: O seriosi- 
tate antică. Toţi trei au pér lung pre cap şi pu
ţină mustaţă. Crişan are şi o mică barbă neagră.

Guri proporţionate, nas de vultur şi o privire 
care trădează estrema resoluţiune, este propriă la 
toţi trei.

Horia este făcut şi cu cojocul îmbăierat preste 
umeri.

Cu un cuvânt aceste portrete sunt dintre cele 
mai nimerite.

*) Ne vei deobliga foarte mult, şi vei face serviţiu 
bun causei societăţii DVoastre. Red.

**) Notiţa aceasta o am primit dela un bărbat din provin
cie, care venind la Sibiiu s’a mirat de mulţimea, ce privea 
portretele. Noi înse am luat notiţă despre cele espuse mai 
b u s  în numărul 121 al jianului nostru. Red.

Fereastra unde sunt aşezate aceste trei capete, 
sunt de3 ocupate de o mulţime de oameni, privitori 
mai ales ţereni din apropiere şi de departe, mai 
ales în cele două <jile de târgul săptămânii.

Ce cugete şi simţiri va fi străbătând capetele 
şi inimile privitorilor îu aceste $ile grele, trebue să 
se întrebe fie cine, care observă mulţimea de po
por contemplatoare.

Portretele căpitanilor espuse în palatul stră
moşului investigătoriului lor. Un admirator.

>
Cincumare, în 26 Octombre 1884. Domnule 

Redactor! Trista veste despre moartea Dlui loan 
Codru D r ă g u ş a n  au sosit la noi Cincanii numai 
după ce am primit stimatul DVoastre şliar Nr. 122 
cum că nu mai este între cei vii.

Ca un trăsnit lovi inimile nunumai a românilor 
ci şi a altor de altă naţionalitate văzând că naţiu
nea şi românii au perdut pe al Il-lea Marele An
drem, care loan Codru Drăguşan au funcţionat mai 
mulţi ani îu Cincumare pe timpul absolutismului, 
care timp pentru români nu pot ţlice: decât cel 
mai bun. Cel mai bun timp au fost, că bravul loan 
Codru Drăguşan preregrinând după cum se poate 
vedea din Opul „Peregrinul-Transilvan“ funcţionând 
în sfera sa de activitate morală dar mai mult bi
sericească au mijlocit, ca în toate comunele cercu
lui de atuncia să se ridice şi să se facă scoli şi 
lefe înveţătoreşti corăspunşletoare luând de basă 
cuvântul Marelui Andrein; „Divisa Voastră să fie 
înainte,“ ceea ce s’au şi făcut spre lauda lui Codru 
Drăguşan

Ca să nu fie loan Codru Drăguşan peste mă
sură lăudat, em numai atâta a spune publicului, cum 
că cu ajutorul şi mijlocirea dânsului s’au ridicat şi 
şcoala măreaţă din Cincumare, dar nu numai şcoala, 
ci şi leafa înveţătorească plătită nesimţită, deşi pe 
bietul învăţător fost atunci, căruia iau încredinţat 
inspecţiunea a purta atât datoriile active cât şi pa
sive văzând neprecepătorii: că comuna bisericească 
au rămas 900 fl. datoare fiind şcoala totalmintei
gata, eşind din biserică poporul şi ca învăţătorul să 
nu devină în ceartă cu neprecepătorii întrând în 
măreţul edificiu şcolar şi stând în fereastră, Ivan 
Baştea fost curator bisericesc au strigat în gura 
mare: „Hai, Hai, să-l aruncăm din fereastră!!!

Bietul învăţător voind a se pă<ji de moarte s’au 
ascuns sub catedra făcută de dânsul — fireşte nu pe 
banii lui — şi jăluindu-se dlui loan Codru Drăguşan 
acel domn prin isteţia sa înăscută, cu bietul da
scăl în conţelegere au mijlocit ştie Dumnezeu de 
unde fără ei vor şti (Asta e adevăr) cumcă dator a 
pasivă de 900 fl. nouă sute floreni sau plătit far a 
simţi poporul.

loan Codru Drăguşan după cum ştim după pe
regrinarea sa i-au plăcut şcoala, pentrucă aceasta 
este inima naţiunei ştiind că după (lisa lui şi a Ma
relui Andreiu. „în viaţă naţiunea fâră de scoală e 
moartă.“

loan Codru Drăguşan după peregrinarea din 
Drăguş peregrinând în lume după cum bine e cu
noscut, soartea cea dintâiu sau ales a fi d a s c ă l  sau 
mai bine <jis: Profesor la şcoala din Ploeşti în Ro
mânia.

Fininduşi anul de serviţiu în Ploeşti ca profe
sor au întrat în anul mântuirii românilor în servi- 
ţiul de stat, dar apoi îmbrăcând tot posturi onori
fice — pănă când au devenit eară oficial de scoală.

loan Codru Drăguşan n’au fost născut cred că 
dela Dţleu nici ursit a trăi pentru sine şi aşi câ
ştiga avere, ci pentru scoale. Nu sum capace a 
enumera meritele lui loan Codru Drăguşan pentru 
naţiune, scoale şi biserici fără deosebire de confe
siune şi numai Te rog Domnule Redactor pe 
lângă publicarea acestor puţine şiruri, a binevoi a 
publica în Stimatul Dumnea Voastră (liar cumcă Du
minecă în 21 Octombre după serviţiul divin sau ce
lebrat părăstas spre odichna sufletului lui loan Co
dru Drăguşan în biserica greco-orientală din Cincu
mare, participând poporul întreg. In decursul ser
viciului D(leesc pentru părăstas au răsunat jalnic 
clopotele bisericei gr. or. în timp de o oară şi după 
ce p. Ignaţiu Mandocea ţinând o cuvântare bine 
nimerită despre sunetul clopotelor şi meritele neui
tatului Codru, lăcrămând mic şi mare bărbaţi şi 
mueri, între lacrămi sé escheamă: Dumnezeu sé-1 
ierte şi fiei ţărâna uşoară şi memoria eternă a bra
vului bărbat pentru scoale.

Se vede deci ca nu numai neamurile de sânge i-au 
făcut şi i vor face părâstase ci şi neamuri mai de
parte interesaţi de scoală, care sunt deocamdată 
Cincanii în frunte cu preotul lor Ignaţiu Mandocea 
şi aşa dară fiindu-mi răposatul naş din botez, de
plâng pe lângă Cincani pe iubiţii mei fraţi de şi nu 
de sânge Dl Emiliu şi Eugenia Codru Drăguşan,

cari rămaşi orfani de tată şi instructor spre îngri- 
girea celui de sus şi le poftesc mângăere sufle
tească. Emiliu Mandocea.

învăţător gr. or.

V a r ie tă ţ i .
* (P u b 1 i ca ţ i  u n e.) Comisiunea, chiemată în 

sensul §. 22 din art. de lege XLII. al anului 1870 
de a verifica listele contribuabililor celor mai mari 
sau ale virilistilor, ’şi-va ţinea şedinţele în localită
ţile oficiului comitaten8 din Sibiiu dela 21 pănă inel. 
24 Novembre 1884 st. n. Aceasta se aduce la cunoştinţa 
publică cu acel adaos, că sub timpul sus atins vor 
fi listele menţionate espuse intuiţiunei fie-căruia în 
cancelaria protonotariului comitatens, unde se vor 
şi primi eventuale reclamări pentru inducerea celor 
îndreptăţiţi în acelea liste.

Iu înţelesul §. 24 din citatul art. de lege se 
provoacă tot odată, toţi acei domni, cari voesc a 
profita de favoarea §. 23 al legei menţionate, ca 
sub durata amintitelor şedinţe se se însinue la sub
scrisa comisiune verificătoare verbalmente sau în
scris, şi cu atâta mai vârtos să-şi documenteze în
dreptăţirea, căci la din contră vor rămânea pentru 
astădată lipsiţi de favoarea §. 23, de a li se socoti 
contribuţiunea duplă.

Sibiiu, în 11 Noemvre 1884.
Comisiunea verificătoare.

* (Archi ducesa Margareta,  fi ca archi duce-  
lui I os i f  în costum românesc. )  Principesa Clotilda, 
consoarta archiducelui Iosif a învitat la cules în Alcsut o 
soc etate, cu care ocasiune aimprovisat o petrecere ţărănească. 
Se serviră bucate ţărăneşti şi oaspeţii se îmbrăcară în cos
tume poporale. Archiducesa Margaretta, fica archiducelui, 
purta costum de fată română de pe la Chişînău din comi
tatul Aradului, moşia archiducelui. Costumul acesta consta 
din o cătrinţă ţesută cu fire de argint, peptărel roşu, că- 
maşe cu mâneci largi chindişitâ cu flori de argint, cisme 
roşii în coloare de carmoisin.

* ( P o p o r a ţ i u n e a  l u c r ă t o a r e  în F r a n 
cia.) ţ)iarul „Românul „ publică sub acest titlu după 
o statistică ministeriului de comerciu numărul usi- 
nelor celor mai însemnate şi clasele în care se îm
parte poporaţiunea lucrătoare indrustrială în Francia 
în modul următoriu: 342 mine de cărbuni, 106,515 
lucrători; 1035 esploataţiuni de turbă, 27,977 lucră
tori; 355 mine de fer, 8468 lucrători; 60 alte mine 
metalifere, 4422 lucrători; 359 mine de far 57,000 
lucrători; 412 fabrici de porţelan şi faianţe 18,708 
lucrători; 162 fabrici de sticlă şi cristal 23,421 lu
crători; 536 fabrici de hârtie şi carton 32,655 lu
crători; 619 usine de gaz 10,575 lucrători; 157 
fabrici de luminări 8603 lucrători; 512 fabrici de za- 
har 63,526 lucrători; 5024 industrii tecstile, 353,383 
lucrători.

* piarul „Adevărul“ comunică după un anunţ 
din „Times“ că doi delegaţi ai coloniei germane din 
Dobrogea au sosit la Athena, pentru a pregăti stră
mutarea coloniei pe teritoriul elen, sub cuvânt că în 
Dobrogea pământul este cam sterp, că lucrurile sunt 
prea mari şi că serviciul militar este prea greu.

Trimişii au fost primiţi de cătră dl Tricupis, 
preşedintele consiliului, care le-a declarat că guver
nul grec nu are pământuri disponibile, dar că în 
Tesalia sunt pământuri particulare, puţin lucrate şi 
unde colonii se pot stabili. D. Tricupis le-a promis, 
că se va ocupa de afacere şi a dat trimişilor scri
sori de recomandaţiune pentru autorităţile din Tesalia.

* ( R e g i m e n t e  noauă. )  In camera franceză 
s’a distribuit tecstul unei disposiţiuni adiţionale la 
proiectul de lege pentru deschiderea creditelor tre
buincioase spre a se urma resbelul în Tonkin.

In puterea acestei disposiţiuni ministerul de 
resbel va fi autorisat a crea un al doilea regiment 
strein şi un el patrulea regiment de tiraliori algeriani.

Un credit suplimentar de 1,875,774 franci, a 
fost cerut pentru budgetul resbelului.

* (0 c i o c n i r e d e t r e n î n  Serbia. )  piarului 
„Neue freie Presse“ i se telegrafează din Belgrad cu 
data de 29 Octombre, că în noaptea din 27 Octom
bre s’a întâmplat o ciocnire în Niş, între trenul de 
Belgrad şi mai multe vagoane, cari împinse de vânt 
au apucat pe linia, pe care venea trenul dela Bel
grad. Locomotiva şi tenderul au suferit stricăciuni 
mari, nici o persoană n’a fost rănită.

Un vagon ocupat de pasageri, fu luat de fur
tună din gara Sémiin şi fu împins pănă pe podul 
dela Belgrad. Aci el fu însă ajuns, din norocire, 
de o locomotivă, şi pasagerii 89 aleseră numai cu 
spaima.

* (Cholera. )  Cea mai sensaţională ştire este
cea venită dela Paris, că a erupt cholera încă dela 
18 Octombre nou. In cele din urmă 24 ceasuri sa 
semnalat 27 caşuri. ^ '



TELEGRAFUL ROMAN.m i
* (O noauâ comună bi ser i cească  gr. or). Ce 

tim în „Luminătoriul“ următoarele: Un amic al nostru din 
Triest ne încunoştinţeazâ despre următoarele. Onor. dn 
Alesandru Muntean presbiter militariu gr. or. a cerut şi eso- 
perat autorisarea, ca în fiiecare lună odată să treacă la Gratz 
capitală frumoasă şi renmitâ a Stiriei, şi se celebreze liturgia 
fiind că acolo se află multe familii de legea gr. or. cari nu 
au ocasiune a se împărtăşi de mângâierea sufleţască religu- 
nariă. Urmarea acestei întreprinderi a fost încoronată de 
un succes neprevăzut. Adecă în numitul oraş aflându-se 
preste 100 de familii de legea greco-orientală, cu stare bună 
— nu ni se spune espres: sunt ele numai române de na
ţionalitate ori ba, dar se crede — au luat un conclus ca 
să intemeeze acolo o comună biericească reBp. o paroehiă, 
şi au şi făcut paşii necesari pentru realisarea acestui con
clus. Ca fundament au colectat şi contribuit creştinii intre 
dânşii 150 fl. v. a. — în parte şi cei din Triest, — au cum
părat ornamente bisericeşti, earâ lăudatul preot militar con
tinuă a veni în fiecare lună odată la Gratz şi a celebra 
sânta liturgiă în limba română, şi după ritul gr. or. Feli
citam atât pe respectivii coreligionari creştini cât şi pre 
zeloşul preot Al. Muntean de aceasta bună ideie şi pioasă 
întreprindere şi dorim din inimă că realisându-se pe deplin 
înfiinţarea comunei resp. parochiei bisericeşti, aceasta să 
crească şi înflorească în timpul cel mai scurt.

* Alesandru cel mare a dăruit unui om o ce
tate. Omul mulţumind i-a <jlis: De atâta nu sunt 
vrednic! Alesandru i a replicat: Nu me uit la aceea, 
că ce ţi-se cuvine ţie sé iei, ci la aceeia, că ce mi se 
cuvine mie să-ţi dau!

* ( A p u c ă t u r i l e  s g â r c i ţ i l o r . )  Un filosof 
(cynic) mai sărac a cerut dela regele Antigonus un 
talant. Atâta e prea mult pentru un filosof! i-a Zis 
regele. Te rog dar pentru un ban; atâta e cu 
mult prea puţin decât s’ar cuveni ca să-ţi dea un 
rege! i-a replicat Antigonus.

* (U b i c i  ni), marele filoromân — spun foile 
din România — a lăsat prin testament bibliotecei 
din Bucureşti colecţia sa de cărţi relative la Orient.

* ( Inocenţ ă . )  Un om iubit al lui Socrat celui 
condamnat la moarte i-a 4i8: Me doare, că eşti con
damnat pe nedrept! Ai voi amice, i-a replicat Socrat, 
ca se fiu condamnat pe drept?

* ( I d o l o l ă t r i a . )  Odinioară troglodyţii se in- 
chinau broaştelor ţestoase; sirienii porumbilor; ro 
manii gâştelor, căci prin strigătele lor au scăpat 
capitoliul de un asediu de noapte din partea inimi
cilor; Ambracienii se închinau leoacei, căci aceasta 
a fost omorit pe un tiran al lor; delphisienii lupi
lor, cari au BCăpat din pământ lucrurile sfinţite, cari 
au fost furate; samosienii se închinau oaei, căci şi 
aceasta a dat preste aurul furat din biserică; argo- 
sienii şerpelui; tenedosienii vacii de a fata, careia 
după ce a fatat i făceau serviciu de jertfă. In Egy- 
pet un soldat roman a omorît o mâţă; acolo însă 
mâţei i-se închinau ca unui D<jeu; din causa aceasta 
poporul 8’a revoltat şi n’a fost în stare să-l mulco- 
mească nici deregétoriile locale, nici potestatea ro
mană, deşi soldatul n’a omorît mâţa cu intenţiune. 
Egyptenii nu se închinau însă numai animalelor ce 
erau în viaţă, dar şi celor moarte; d. e. ichneumonu

lui, cânelui, ibisului, lupului, crocodilului etc. Când 
vr’unul din aceste a murit ’şi băteau pepturile, stri
gau se văietau, ear corpul animalului ’1 sărau, ’1 un
geau cu alifii binemiro8itoare, toate aceste ca corpul 
se nu treacă în grabnică descompunere. Dacă s’ar 
fi încumetat cineva sé omoară vr’unul din aceste 
animale şi el ar fi fost omorît de mulţime.

* (General i sarea  măsuri l or  metrice. )  Măsu
rile metrice, de când sunt primite şi de Englitera, ar fi în 
trodu-se în întreagă Europa afară de Rusia, unde şi astăzi 
e în practică sasenul de trei arsini (: funie:). Practisarea ace
stei măsuri încă nu se va putea bucura de o durabilitate 
oare-care, căci sasenul corespunde întru toate la 7 urme 
engleze, şi e de sperat că inginerii şi techinicii englezi cari 
sunt în număr considerabil în Rusia vor năsul pentru înlo
cuirea acestei măsuri cu metrul. Archivarul societăţii geo
grafice din Paris a compus o listă din care este evident fie
care stat care a introdus deja măsurile metrice. Numărul 
acestor state e 23, — dintre cari în America 9, — cu 
242 miloane locuitori, la cari se mai adauge acum şi Anglia 
35 milioane. în Turcia pe lângă metru se mai foloseşte şi 
pik-ul, un rif =  6. 68 m. în Persia zer— sau gers-ul =  1.12m. 
în Fgypt picul =  1 m. în Argentin vara =  3 urme engleze, 
în Svedia famm-ul «= 1.78 m. Sasenul rusesc care e egal 
cu 7 urme engleze adese-ori aduce confusiune, căci adese
ori se confundă cu firu (funea) engleze care e de 6 urme 
engleze.

* (F ra te .)  Condamnând Darius la moarte pe 
un om de frunte, pe copii şi pe o soră a muerii 
acestuia, femea nenorocitului plângând şi rugându-se 
s’a dus la uşa regelui, căreia regele i-a promis, că 
la dorinţa ei va agracia pe unul din cei condamnaţi. 
Femeia după o cugetare îndelungată, s’a rugat pen
tru agraciarea fratelui seu, ce surprinzând pe rege 
a întrebat’o: Pentru ce ceri agraciarea fratelui şi 
nu a soţului sau a unuia dintre copii tei? Femeia 
i a răspuns: Dacă vei esecuta sentiuţa de moarte 
asupra soţului şi a copiilor mei, o rege! voiu putea 
se am alt bărbat şi dela acela încă alţi copii, căci 
sunt tineră, dar alt frate nici odată, căci părinţii 
mei au reposat deja! Regele a agraciat deci pe fra
tele femeei, dar pe ceialalţi condamnaţi i-a omorît.

* ( Ră ma s u l  u n u i  g e n e r a l r u s . )  In 8-a Iu
rtei lui Octombre a. c. s’au împlinit 50 de ani dela 
moartea generalului rusesc Arakcsejer Andrejevics 
Alexjej. Generalul a murit în anul 1834. înainte 
de moartea Ini cu un an a depus 50 mii ruble în 
argint la banca de stat cu scop, ca atât capitalul 
cât şi interesele conveninde se fie neatingibile 93 de 
ani, adecă pănă la anul 1921, când computându-se 
cu 4 percente dă suma de 1.918,960 ruble. Din suma 
aceasta trei din patru părţi, adecă 1.439,220 ruble 
o va căpăta acel scrietor în 1925, adecă la univer- 
sarea de o sută de ani a morţii ţarului Alexandru
I., care va scrie în limba rusească cea mai bună 
istorie a ţarulu Alexandru al II lea. A patra parte 
rămasă, adecă 479,740 ruble împreună cu interesele 
sé se întrebuinţeze la tipărirea în 10 mii esemplare 
a acestui op. Sigur aceasta e remuneraţiunea cea 
mai mare, cu care a fost vr’o dată remunerat vr’un 
autor.

* Mama, tatăl şi copilul de vr’o 4—5 ani se 
duc în cârcimă. Aici tatăl cere 2 pocale de bere. 
Li-se aduce berea, tata şi mama bea, dar copilul 
rămas din combinaţiune uitându-se la ei cu înduio
şare, esclamă: „Mamă mie nu-mi place berea“ !

* (O c ăs ă t or i e  strălucită, )  e titula romanulu 
sudez, compus de scrietoarea suedeză Emilia Carlen şi tra
dus în româneşte de dna Pulcheria A. Radu, Acest op 
după cum ne spune „Românul“ se vinde în scopul de a se 
ajuta înfiinţarea unei scoale de fete în Transilvania.

„Talentul scrietoarei şi moralul scierei, Zice numitul 
Ziar, sunt o îndestulătoare recomandare pentu familii.

Pentru românii cei buni, scopul pentru care se pune 
în vânZare aceasta carte e şi mai mare şi mai preţioase re
comandare.

Speram deci că el va găsi mulţi cumpărători.
Se află de vânZare la librării, la dna traducătoare în 

Galaţi şi la administraţiunea Românului.
Preţul e 60 de bani.
Atragem şi noi la rârdul nostru atenţiunea on. noştri 

cetitori, spriginitori ai literaturei noastre şi a acelora, la cari 
le zace la inimă înfiinţarea scoalei de fetiţe din Transilvania 
— asupra acestui op.

* („Şcoala Practică“). Magazin de lecţiuni şi 
materii pentru instrucţiunea primară de Vasilie Pe- 
tri, tomul III, numerele 6 şi 7 pro Septembre şi Oc- 
tobre a. c. au apărut şi conţin: După esamenele de 
vară: VII. Disciplinarea şcolarilor. — Raport despre 
esamenele de vară dela unele scoale elementare din 
districtul Năsăudului (încheiare). — Servitorul neîn
durat. Lecţiune practică din istoria biblică pentru 
scoalele elementare, despărţământul superior. — Pre
darea lui „a“ scris. Lecţiune practică pentru clasa 
elementară. — Substantivul. Lecţiune practică din 
gramatica română, de V. Mândreau. — Etymologi- 
cum magnum Romániáé. (încheiare). — învăţămân
tul rural din Elveţia. — Nouă lege şcolară din Bel
gia. — Varietăţi. — Bibliografie. — Abonamente Be 
mai primesc cu toate numerele dela început, la re- 
dacţiune în Năsăud, (Naszód, Transilvania).

Loterie.
Mercuri în 12 Noemvre n. 1884.

Sibiiu: 7 1  59 7  1 2  3 7

Bursa de Viena şi Pesta.
Din 11 Noemvre n. 1884.

Viena B-pegta

R enta de an r nng. de 6 ° /0 ................................................. 122.10 122 75
R enta de a n r  nng. de 4 ° /0 .......................................... ...... 93.60 93 75
D ato rie  de sta t au s ttr i 'ic ă  în  a rg in t ....................................  82.45 82.30
S crisu ri fonciari a le  in stitu tu lu i „A lb in a“ . . . .  — .—  100.8
G albin , ................................................. • .............................. 6 .78 6.7C
N a p o l e o n ....................................................................................  9 .7 1 ‘/2 9 70
London (pe  poliţa de trei l u n i ) ..........................................  122 65 122.65

Ad. Nr. 95. [934] i__i
A  n u n e  i u .

Căsătoria între Ileana RaDga şi pribegitul ei 
bărbat Georghiu Chialdă, ambii din Avrig, s’a dei- 
fiinţat prin sentinţa consistorială din 2 Octobre a. c. 
Nr. 2351. B. Ceace în sensul §-fului 124 din proce
dura matrimonială se pubică prin aceasta.

Avrig, 31 Octobre, 1884.
Scaunul protopresbiteral gr. or. al Avrigului.

Vasiliu Macsim,
adm. prot.

Nr. 352. [932] 1—3
C O N C U R S .

Se escrie de nou concurs pentru 
întregirea postului de învăţătoriu în 
Certejul de jos din protopresbiteratul 
Iliéi cu termin de 20 flile dela publica
rea concursului.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt: 200 fl. v. a., cuartir liber 
în edificiul scoalei şi lemne de foc de 
ajuns.

Doritorii au a-şi inainta concur
surile instruite în regulă pănă la ter- 
minul amintit la adresa subsemnatu
lui, documentând şi aceea dacă posed 
esamen din limba maghiară.

Gurasada 29 Octobre 1884. 
Oficiul ppresbiteral în conţelegere cu 

comitetul parochial.
Alesiu Olariu,

adstr. ppteral.

Nr. 72. [931] 1 -3
C o n c u r s .

Pentru întregirea parochiei va
cante a t r e i a  din’ opidul Reşinari, 
protopresbiteratul Sibiiului declarată 
prin ordinul Veneratului Consistoriu 
archidiecesan Nro 4802/1884 de clasa 
a ÎI-a, se deschide prin aceasta concurs 
cu termin de o lună de flile dela prima 
publicare.

Doritorii de a ocupa această pa- 
rochiă au a-şi aşterne petiţiunile in
struite conform statutului organic şi 
regulamentului congresual din 1878 
pentru parochii, la oficiul protopres
biteral în Sibiiu pănă la terminul mai 
sus numit.

Din şedinţa comitetului parochial 
gr. or. ţinută la Reşinari în 27 Octo
bre 1884.

loan Broc, Coman Eămbaşan, 
notariu. preşedinte.
La Nr. 1068. In conţelegere cu 

oficiul protopresbiteral al tractului Si
biiului.

Sibiiu 29 Octobre 1884.
Simeon Popescu,

protopresbiter.

Nr. 364 1884. [930] 2—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de în
văţătoriu la şcoala confesională gr. or. 
în comuna V ă r ma ga  ţinătoare de 
protopresbiteratul Geoagiului II, se es
crie concurs pănă la  26 N o v e m b r e  
a. c. st. v.

Salariul anual regulat este 200 fl. 
v. a. cuartir şi lemne de încălzit.

Doritorii de a ocupa acest post 
vor aşterne suplicile lor la subscri
sul oficiu protopresbiteral instruite cu 
documentele prescrise pănă la termi
nul susindicat, se face cunoscut încă

şi aceea, că deşi numai cu I-a Decem
bre a. c. cel ales va începe învăţă
mântul, totuşi salariul de 200 fl. i se 
va esolvi fără scădere.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
Geoagiului II în conţelegere cu comi
tetul parochial respectiv.

Săcărâmb, 24 Octombre 1884.
Sabin Piso,

propresb.

Nr. 2249. [929] 2—3
C O N C U R S .

Pentru admistrarea corespunză
toare a p ă d u r i l o r  c o m u n a l i  şi 
b i s e r i c e ş t i ,  cari 8e află pre teri
toriul comunelor, S é 1 iş t e, Ga 1 eş, T i
l i ş ca ,  Vale,  Si b i e l ,  Cacova ,  Or
ia t, G u r a r i u 1 u i, A c i 1 i u, Mag şi 
S ă c e 1 aparţinătoare de cercul Seliştei, 
comitatul Sibiiului precum şi pentru 
facerea planurilor de esploatare silva- 
nale, cari vor mai fi de lipsă, prin 
aceasta se deschide concurs pentru îm
plinire unui post de silvicultor cer- 
cuale.

Reşedinţa oficioasă: Sălişte.
Venitele împreunate cu acest post: 

salariu, bani de cuartir, pauşal de 
cancellariă şi călătoriă, fac la olaltă 
1265 fl. anuali.

Pentru facerea planurilor de es
ploatare afară de aceasta va veni o 
remuneraţiune corespunzătoare.

Competenţii, cari afară de recerin- 
ţele prescrise în §. 36 art. de lege XXXI 
ex 1879 şi cunosciinţa limbei oficioase 
maghiare posed şi limba română şi 
germână şi totdeodată sunt vărsaţi 
şi în afaceri de administraţinne silva- 
nale, sunt provocaţi a-şi înainta cere
rile înzestrate cu documente în termin 
de şese septămâni la subscrisul pretor.

Sălişte în 5 Novembre 1884.
P retorele cercuale.

Nr. 356. [933] 1 -3
E d i c t .

Stoica M u n t e a n  legiuit bărbat 
al Anei Ga nea  amândoi de religiu- 
nea gr. or. din Şulumberg protopres
biteratul Agnitei, care şi a părăsit so • 
ţia sa cu necredinţă de 12 ani fără 
a se şti locul petrecerei lui: se citează 
prm aceasta ca în termin de 3 luni 
dela prima publicare a acestui edict se 
se presenteze înaintea subsemnatului 
for matrimoniale, căci la din contră 
procesul divorţial intentat asupră i, se 
va pertracta şi decide şi în absenţa lui.
Dela oficiul protopresbiterale gr. or. 
al tractului Agnitei ca for matrimo

nial de I instanţă.
Nocrichiu în 8 Octobre 1884,

Grigoriu Maier,
adm. ppresbit.

R e d a c to r  p r o v i s o r iu : Mateiu Voileanu Editura şi tipariul tipografiei archidiecesan«.


